Jlekuusa 33

AundbbepeHunpyemMocTb CIOXKHOrO OTODPaXKEHNsI 1 MHBAPNAHTHOCTL (POPMbI MEPBOrO
andpbeperymana

[Ipexk e Bcero jrokazkeM mpocToil (PaKT O JIMHEHHBIX 0TOOpaYKEHUIX.

IIpeasoxkenue 1. ITycmo L : RY — R™ aunetinioe omobpasicenue. Tozda cyuecmesyem makoe
C > 0, wmo npu scex x € R?

[Lz|| < C|=].
Joxasameavcmeo. Ilyers B npocrpancrse RY 3aman 6asuc ey, es, ..., €4, a B IPOCTPAHCTBE
R™ — Gasuc €}, e}, ..., e/ . Koopmunarsl Bektopa € R? obosnauum xy, Ta, ..., 4. B cuy

HEpaBEHCTBa TpeyroJIbHUKa 1 OIIpeae/ICHUA eBKJ’IH,ZLOBOfI HOPMBI UMeEM
d d d
IZal <D el ol < max fa;]- ) lILejll < llll- ) lILe;ll,
j=1 T j=1 j=1

d
u ocraérest noyoxkuth C' = Y || Lejl|. O
j=1

JlokazaTeIbCTBO CJIEIYIONME TeopeMbl TaKoe Ke, KaK W B OJHOMEPHOM Caydae, HO cama
dopmya I TPOU3BOIHON CJIOXKHOM (DYHKIINKM MHOTUX IIEPEMEHHBIX OYIET 00CY K IAThCs TIOCIE
JI0Ka3aTe/IbCTBA.

Teopema 1. (ugppepenuyupyemocms caoatcrozo omobpasicenus). [Tycmv omobpasice-
nue f: R4 — R™ duddpepenyupyemo 6 mouxe a € RY, a omobpasicenue g : R™ — R™ dugbie-
peryupyemo 6 mouxe f(a) € R™. Tozda caoorcnoe omobpasicernue g o f: R — R™ dudpdpepen-
yupyemo 6 moure a u d(go f)(a) =dg(f(a)) o df(a).

Jpyrumu cjoBaMu, B YCJIOBUIX T€OPEMBI dudidhepenuuan KoMnoduyuy paser KoOMNno3uyu,
Jugpgeperyuanos.

Jlokazamensvemeo. Tak kak f u g nuddepennupyembl B Toukax a u f(a) COOTBETCTBEHHO, TO

fla+h)—f(a)=df(a)h +alh)|h],

g(f(a)+ q) —g(f(a)) = dg(a)q + B(q)| 4|,

rie BekTopa b € R?, a ¢ € R™ GepyTes U3 IIPOKOJIOTHIX OKPECTHOCTE! Hy/Is B CBOUX IIPOCTPAH-
creax. Joompemennm bynkmun o : R — R™ u B : R™ +— R npu h = 0 u q¢ = 0, nonaras
a(0) =0 u 5(0) = 0 (ormerumM, ato o(0) € R™, 5(0) € R"™). [Janee nmeem

dg(f(a))(f(a+h)— f(a))+B(f(a+h)— f(a

9(fla+h))—g(f(a)) = g(f(a) + (f(a+h) = f(a))) —g(f(a)) =
= dg(f(a)(df(a)h + a(h)[[h]]) + B(f(a + h) = f(a

rie



Ecau mpr nokazxkem, 1to ||y(h)|| — 0 upu ||h|| — 0, To 970 6yAeT 3HAUNTE, TTO JJIsi KOMIIO3HUIHH
BBINIOJIHAETCA onpejiesieHne qudepeHnpyeMOoCcTH.
U3 mepaBeHCTBA TPEYTOJbHIKA Oy IUM

0 < Lag(F(@)alwl + 1507+ 1) = s - (|arta) | + latm] ).

Tak kax df (a) u dg(f(a)) — 910 MUHEHHBIE OTOOPAYKEHMUSI, TO TIO TPEBIIYIIEMY TPEJIOKEHUTO
CYIIECTBYIOT TaKue KOHCTaHThl A u B, uto jy1s mobbix BekTopos h € RY u ¢ € R™ Boinosinenst
neparercrsa [df (a)h] < Ak u |dg(f(a))ll < Blqll. Torza

0 < [ly(B)l < Blla(h)| +[I8(f(a+ k) = f(a)ll - (A+ [la(h)[]) = 0, ecrn [[h]| = 0.

TaknM o6pa3oM, s KOMIO3HIHN oTobpazkenuii g o f : RY — R™ BBIIOIHEHO OIIpejiesIcHue

nuddepeHIupyeMOCTH. O

Tenepn obcymum, Kak KOMIO3UIAA JUMPEPEHITHATIOB OYJIET BBITVISAIETh B KOOPIUHATAX.
IIycts B mpocrpancreax R?Y, R™, R"™ buxkcupoBaHbl 6a3UChl. BLIACHNM, KaKOil BHJ HMeeT
MaTpuia JimHeiHoro orobpaxkenus d(g o f)(a). Marpunpsr orobpaxkenuit df (a) u dg(f(a)) —
5T0 MaTpuIlbl Ikobu orobpaxkenuii f u g Toukax a u f(a) coorsercrerno. Torja KoMIo3u-
n JIMHEeHHBIX oTobpazkenuii d(g o f)(a) coorBercTByeT mpousBeeHne MaTpull ko (Tax
KaK KOMIIO3UIINN JIMHEHHBIX OMEPATOPOB IPH 38/ IAHHBIX 0a31caX COOTBETCTBYET MPOU3BE/ICHIE
MAaTPUIL STUX OIEPATOPOB B JAHHBIX Has3ucax):

3(52{)1 (a) .. 3((!91;5)1 (a)
J(go = =
( f)(a’) a(g‘;{)“(a) 3(%;2%(0,)
(@) - GE((@) (Yaa) . i)
(@) - Ger(a)) \%2(a) - Ya(a)

B wacrHOM cirydae n = 1 jra dyskmun g : R™ — R u otobpazkernna f : R? — R™ mveen:

Jeen(@) = (%L(a) .. 2D(a)) =

g—ﬁ(a) g—g’;(a)
= (2(f(@) o (@) [
%fT’;l(a) %fTZ(a)

Taxum obpaszoM, j-it smement Marpunsl dkobu dynkmuu (go f) : R — R npemcrapiager coboit
JaCTHBIE IIPOU3BOJIHBIC STOH (PYHKINN 110 TIEPEMEHHON T; :
d(go f) g 0fi g O fm

G (@) = 5, (@) G @) bk (S (@) S ) (1)

B emi¢ 60s1ee mpocToMm "wactHOM ciiydae paccmorpuM dyHKuio g @ R™ +— R u orobpaxkenune
f R R™. Orobpaxkenue f cocrout u3 m KoopanHaTHeIX Gynknuii f; : R = R, 7 =1, ..., m,
TO €CThb KOOP/IMHATHBIE (PYHKIINN SIBJIAIOTCS (DYHKIIMSIMUA OJTHON TIepeMEeHHOI, TT09TOMY MOYKHO
rOBOPUTH 06 UX MPOM3BOJIHBIX B 0OBIYHOM CMBICJIE (TO €CTh KakK B IepBoM cemectpe). B dyHkimio
uw=g(y1, ..., Ym) BMecTO IepeMeHHBIX HoAcTaBuM dyukmuu f; : R = R, j =1, ..., m. Torna

caoyHast PyHKIUS

(gof)<t> :g(fl(t>7 ) fm(t))

2



sBigeTcss (pyHKImen oxHolt mepemenuoit. Ecim Bece dyuxmun f; nuddepentupyemst (a 510
sHaunT, orobpazkenune f auddepenipyemo) B Touke a € R, a dynkius g auddepenimpyema
B Touke f(a), To mponsBoaHyio go f : R — R MOXKHO HANTH, MOIB3YsICh JTOKA3aHHON TeopeMoii:

fi(a) dg dg
= (@) Fi@) bt 5 (@) L)
(2)

Tenepnb, ucnob3yst BbhlpaxkeHusd st Juddepenimaia GyHKIUT B KOOPIMHATAX, Mbl MOYKEM

(gof)(@) = (22(f(@) . Z=(f@))-| -
finla)

chopMyIUPOBATDH CJIEIYIONIEE BayKHOE CJICJICTBHE.

Teopema 2. (Unsapuarnmmnocms popmovr nepeozo dugpdepenyuana). [ycmv omobpa-
orcenue f: R — R™ dugddpepenyupyemo 6 mouxe a, a gynxuyus g : R™ — R duddepenyu-

99

o (Y)dyx 6meCMO NE3AGUCUMBIT

pyema 6 mouke y = f(a). Ecau 6 swvipascenue dg(y) = .
k=1
nepemennnx yr (k= 1,...,m) nodcmasumo dynkyuu y, = fr(x), mo npu x = a nosyuennoe

swipastcenue 6ydem dugdepernyuanom caoorcnot dynrkyuu u(x) = g(f(x)), mo ecmov ewpasice-
Hue 6 KoopouHamax 0as nepeozo JuPhepenyuana e USMENACTNCS, eCAU GMECTO HE3AGUCUMDLE
NEPEMEHHVLT NOOCTAGUMY HYHKUUL.

Joxazamenvcmeo. llopcraBum B BhIpaxkenue g JuddepeHimaia CJI0KHOTO O0TOOpazKeHUs

dopmysbl Buga (1) 171 9acTHBIX TPOU3BOIHBIX ¢ © f U CPYNIUPYEM SJIEMEHTHI MPH KazK ol

o Jg _
LIPOU3BOIHOM @( f(a)) (k= 1,...,m), mocje 9ero cBepHEM BBIParKeHUsI B CKOOKAX [P TaCTHBIX

IIPOU3BOJHBIX 8679;@’ IIOJIB3Y4dChb TEM, 9YTO KazK/I0€ TaKO€ BbIPpazKE€HHE — 9TO 3allUCh B KOOpAMUMHaTaX

nostHOTO JTubdepennnana GyHKIUn fj :

dlgo f)la) =7 ==

C sipyroit cTopoHbI

Taxum 0b6pazoM, MOJIYUUIH TOT K€ BU/L JJIs ITOJHOTO guddepeninaa, ToJIbKO BMECTO Y IO
crasieno fg(a). O

B ciemyromem paszere Mbl IPUBEIEM IIPUMEDDI IPUMEHEHNST JJOKA3aHHBIX TEOPEM.
Mpaeuna guddepeHumposaHmns

Tenepb MBI MOzKeM chOpPMyIIPOBATH IpaBuia JuddepeHImPOBaHusT, KOTOPBIE JIETKO JT0Ka-
3BIBAIOTCS C IIOMOIIBIO MHBAPUAHTHOCTH (POPMBI IIepBoro g depeniiuala.

IIpengoxenune 2. (IIpasuna duddepenuuposarnus). Iycmv dynxuyuu f : R — R u
g : R — R duddeperyupyemv. 6 mouxe x € Re. Tozda dynxyuu

af +Bg:R*'— R (o, BER), fg:R*' =R u f/g: R R (npu g(x) #0)
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dupdepenyupyemv, 6 moure T u

d(af + Bg)(x) = adf (z) + Bdg(z), d(fg)(z) = f(x)dg(x) + g(z)df (),
f _ g(z)df(z) — f(z)dg(x)
! <§> () = 2@ |

Joxaszamenavcmeo. JlokazkeM TOJIHKO CJIydaii IpOnu3BeieHus (DYHKIINI, TaK KaK OCTAJIbHbBIE CJTY-

Jayl JI0KasbIBaloTes anajtorudno. Ilyers ¢ : R? - R — GyHKINA ABYX BEIeCTBEeHHDLIX IepeMeH-
ueix u @(x,y) = xy. Torna dp(x,y) = vdy + ydr. Ecm x = f(x), a y = g(x), To BbIpaxkeHnue
st pucbdepeHimaiia IpuMeT BH

do(f (@), g(x)) = f(x)dg(x) + g(x)df ()
B CUJIy UHBapUAHTHOCTH (hOPMBI IepBoro juddepeHimaiia. [
[IpuBeiém nmpuMepbl TPUMEHEHUS JTOKA3aHHBIX YTBEPKICHMII.

IIpumep 1. 1) Iycmo gynruua g : R™ — R duddeperyupyema 6 mouxe b. Paccmompum
edununpid 6exmop v npocmparcmea RE, xoopdunamol, kK0mopozo, kak u36ecmmo, A6AA0OMCA

COS (v
NPOEKYUAMU HA KOOPOUHAMHDBLE OCU, MO ECMb UV = . Koopduramvr mouxu b — amo
COS Qi
nabop wucen (by, ..., by). Toeda npoussodnas no nanpasieruro %(b) 8 cuny 00Ka3anH020 8

npedvidyuur sekyuar pasta dg(b)uv.
Mootcro, odnaxo, samemumob, wmo 6 cuay onpedeaerus NPou3sooHot No HANPABAEHUN KK
npedesa Mvl CHUMAEM NPOU3BOOHYN PYHKUUL

u(t) = g(by +t-cosaq, ..., by, +1t-cosay,)

6 mouxe t = 0. Tozda mvr modtcem 8ocnoav3osamves gopmyaot (2), pacemampusas omobpa-
by +1t-cosay

orcenue f(t) = . Cozaacro amoti gpopmyne
by +1 - cosay,

dg .., Og

dg
0_1)(>_8_y1

(f(0)) - (by +t-cosaq)... + E

(f(0)) - (b, + t-cosay,) =

g g
=—(b o+ =—(b m-
3?/1( )cosag + +aym( ) cos a

Jlezxo sudemn, wmo npasas wacmsv kax pa3 u pasua dg(b)v, mo ecmv npoussederuro mam-
puuwe duddepenyuana na 6exkmop v.
2) Buvruucaum wacmuvie npoudsodnve gynruuu u(x,y, z) = 2+ y2 + 22+ TYZ:
du = d(2® +y* + 2* + zyz) = 2wdzr + 2ydy + 22dz + yzdx + vzdy + yzde =
= 2z + yz)dx + 2y + xz2)dy + (22 + zy)dz.
ou

Ipu dx cmoum wacmmnas npouscodnas 5, mo ecmv ul, = 2z + yz. Anasoeuuno,

w, =2y +xz, U, = 2z + xy.
3) Paccmompum dynxyuio g : R? — R u omobpasicenue f: R? — R3. ITycmo

Y1 = X1 + To, Yo = T1Ta, Y3 = T2 SIN T7.
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Tozda 6 cuay unsapuarmmocmu gopmou, nepsozo duddepenyuana

d(go f) = g, dir + gy,dy> + g,,dys =
= gél(d:vl + dxs) + g;z (x1dxe 4+ xodx1) + g;3(a:2 cos x1dxy + sinxidzy) =
= (gy, + 729,, + (v2co821)g,,)dx1 + (g, + 219, + (sinw)g, )dry =
= (g0 [)pdr1+ (go f)y,drs.

U3 nocaednezo paseHcmea mbvl U HATOOUM YACTIVHDLE npouseo&nme CAONHCHO20 0m06paOfC€HU.ﬂ.'



